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ATA DA QUINQUAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quinze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao segundo-secretário, deputado Herculano 
Borges, que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Cumprimento Vossa Excelência e os deputados 
Coronel David, Amarildo Cruz, Barbosinha, Zé Teixeira, Gerson Claro, Evander 
Vendramini, Antonio Vaz, Renato Câmara, Marçal Filho, Neno Razuk. Cumprimento os 
servidores que estão aqui conosco e quem nos acompanha pela TV e Rádio 
Assembleia e pela internet! Leitura da ata. "Ata da Quinquagésima Sessão Ordinária da 

Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quatorze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e 
dois, às nove horas e treze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência 
de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e 
aprovada a Ata Cinquenta e Seis da Quadragésima Nona Sessão Ordinária. Pelo senhor 
primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem no 36/2022, do Poder 
Executivo; Ofício no 1.717/2022, do Ministério do Desenvolvimento Regional – Diretoria de 
Orçamento e Finanças; Ofício nº 104.286/2022, do Departamento Nacional de Infraestrutura 
de Transportes; Ofício no 85/2022, do deputado federal Vander Loubet; Ofício no 976/2022, da 
Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 439/2022, da Secretaria de 
Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 975, 976 e 979/2022, da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 971/2022, da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício nº 
1.825/2022, da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Usou da palavra o deputado Herculano Borges. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Amarildo Cruz, 
Lidio Lopes, Renato Câmara, Neno Razuk, Capitão Contar, João Henrique, Marçal Filho. 
GRANDE EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Paulo Duarte, Capitão Contar e 
Amarildo Cruz. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal 
on-line, as seguintes proposições: Projeto de Emenda Constitucional nº 2/2022, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei Complementar nº 4/2022, de autoria do Ministério Público; 
Projeto de Lei no 225/2019, de autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de Lei nº 
135/2022, de autoria do Poder Judiciário; Projeto de Lei nº 138/2022, de autoria do Poder 
Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada aos familiares de Luiz Fernando da Silva Vieira Prado; requerimento de moção de 
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congratulação, de autoria do deputado Capitão Contar, endereçada aos senhores Edilmar 
Lima Alves e Sanir Pedro Bacarin, pelo aniversário de vinte e cinco anos da empresa InterSite 
Sistemas e pelos serviços prestados a Mato Grosso do Sul e ao Brasil; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Capitão Contar, endereçada ao comandante 
do 3º Batalhão da Polícia Militar de Dourados, tenente-coronel Helbert Davyson Romeiro de 
Souza, ao segundo-sargento Alexandre Vera Ortiz e ao cabo Iran Carlos Zanco, por 
socorrerem e escoltarem uma mulher em trabalho de parto do centro de Dourados até o 
Hospital Universitário; indicações, de autoria dos deputados Zé Teixeira, Capitão Contar, 
Lucas de Lima, Pedro Kemp, Renato Câmara e Herculano Borges. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 
encerrou a presente sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quatorze de junho do 

ano de dois mil e vinte e dois". Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por 
aprovada. Solicito ao deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do expediente desta 
sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Expediente 
da Sessão Ordinária do dia 15 de junho de 2022: Ofício no 123/2022, da Fundação 
Nacional de Saúde, respondendo à indicação do deputado Pedro Kemp; Ofícios nos 
281, 338 e 353/2022, da Caixa Econômica Federal, encaminhando Créditos de 
Recursos Financeiros – Orçamento Geral da União; Ofício nº 817, do Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do deputado Evander 
Vendramini (Prot. nº 25.816/2022); Ofícios nos 818 a 825/2022, do Governo do Estado 
de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos deputados Amarildo Cruz, 
Mara Caseiro, Evander Vendramini, Coronel David, Barbosinha, Antonio Vaz, Lidio 
Lopes, Zé Teixeira, Gerson Claro, Jamilson Name, Renato Câmara e Capitão Contar 
(Prot. nºs 25.821, 25.815, 25.814, 25.813, 25.822, 25.812, 25.811, 25.823/2022). Foi 
lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, presidente, colegas 
deputados e todos que acompanham a nossa sessão. Eu venho apresentar uma 
indicação que, na verdade, é uma reiteração. Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma à diretora-
presidente da Agência Estadual de Habitação Popular de Mato Grosso do Sul, senhora 
Maria do Carmo Avesani Lopes, solicitando a implantação do Programa Lote 
Urbanizado ou outro programa social para atender as famílias da ocupação São João, 
no município de Três Lagoas. Esse problema é gravíssimo, presidente. Eu estive na 
ocupação duas vezes, e sei que o pessoal tem um movimento de família organizado. 
No local há mais de cem famílias, as quais vivem sem as mínimas condições, sem 
água, sem energia; ficam embaixo de barracos de lona, neste tempo de frio. O 
município e o estado têm que dar uma alternativa àquelas pessoas. Quando fui ao 
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município, conversei com o prefeito Ângelo Guerreiro, e ele me disse que tinha 
disposição, mas que seria necessário fazer um cadastro, um levantamento, porque 
naquela ocupação havia pessoas que já possuíam casa. Eu quero destacar que esse 
tipo de problema existe. Agora, se há malandro no meio, se há criminosos, se há 
pessoas que não precisam de casa, o poder público tem de averiguar; até porque, por 
outro lado, no local há famílias, crianças, bebês de colo... O estado tem que arrumar 
uma solução para isso. Na gestão do governo federal, inclusive, os pobres, 
principalmente, estão abandonados, à mercê da própria sorte. Com relação à questão 
da habitação, a União fez um corte no orçamento e no investimento relativos à 
construção de casas para a população de baixa renda — isso por três anos e meio. Ou 
seja, agora não existe mais casas para a população pobre do Brasil. Então, o estado e 
a prefeitura têm de fazer alguma coisa, têm de buscar alternativas, enquanto o país 
estiver vivenciando este caos. Por último, presidente, quero apresentar um 
requerimento. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder, em nome do 
deputado Evander Vendramini, presidente da Comissão Permanente de Assistência 
Social e Seguridade Social desta Casa, ao INSS, na pessoa do gerente executivo 
senhor Raimundo Martins Pereira Ruiz, solicitando providências relativas aos prazos 
para análise e concessão de benefícios. Esta Casa de Leis, por propositura deste 
parlamentar, em diversas ocasiões, encaminhou pedidos de providências ao INSS, e 
em todos os expedientes foi acentuada a questão dos novos prazos estabelecidos 
para análise de pedidos de benefícios assistenciais. Esse prazo, hoje, é de até 
noventa dias. Nós estamos alarmados com essa demora. Inclusive, temos 
conhecimento de que pessoas entraram com pedidos de benefícios e estão 
aguardando há mais de trezentos e quarenta e cinco dias; ou seja, há um ano, 
praticamente. Isso não é para a concessão de benefício — é para análise do pedido. 
Então, a presente manifestação é para que a Comissão de Assistência Social e 
Seguridade Social desta Casa tome as devidas providências no sentido 
de acompanhar esta situação que assola a população mais vulnerável do estado. 
Estou fazendo um apelo ao presidente da comissão, deputado Evander Vendramini, 
para que ele encaminhe expediente nos ajudando. Precisamos dar uma resposta à 
população mais vulnerável, que protocolou seus pedidos, e está há mais de 
ano sem manifestação por parte do INSS. Nós temos informações de que no atual 
governo praticamente metade dos servidores do INSS se aposentaram, porque já 
tinham tempo de serviço. Agora mudou-se a regra, mudou-se o comportamento, 
mudaram-se as diretrizes, e parece que a política que devemos fazer, hoje, é 
assegurar qualquer tipo de proteção social aos mais pobres: aposentadoria, 
benefícios, Loas, tudo que na visão atual do governo seja despesa. Parece-me que é 
uma estratégia do governo fazer com que não seja concedido nenhum benefício ao 
povo. Eu tenho a impressão de que o governo quer empurrar com a barriga, demorar, 
para não adquirir despesas. Infelizmente, isso leva as pessoas que necessitam dos 
benefícios a uma situação caótica. Nós solicitamos, portanto, que o INSS volte a pelo 
menos a analisar os pedidos protocolados pelas pessoas e lhes diga sim ou não. É 
apenas isso que queremos. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Um aparte, deputado? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Pois não. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Ontem, eu fui ao INSS 
para conversar com o Raimundo, diretor regional da Superintendência do INSS de 
Mato Grosso do Sul. E o que Vossa Excelência está dizendo realmente procede. Hoje, 
o INSS não tem 70% do quadro necessário para realizar um bom atendimento à 
população. Com o advento da internet, eles tentam fazer com que o usuário utilize 
essa ferramenta para realizar suas solicitações. A questão é que muita gente não sabe 
acessar a internet através do celular ou do notebook e necessita do atendimento 
presencial. Então, atualmente, o INSS está realmente com poucos funcionários para 
atender quem contribui a vida toda. As pessoas não estão pedindo nada de graça, 
elas recolheram e estão recolhendo. E quando têm de pedir um benefício, o BPC, a 
aposentadoria, encontram dificuldades. Mas eu vou encaminhar, através da Comissão 
de Assistência da Casa, conforme Vossa Excelência solicitou, um expediente à 
Superintendência do INSS, solicitando que a situação da população do nosso estado 
seja analisada, e também vou fazer uma solicitação de abrangência nacional. Vossa 
Excelência está coberto de razão, porque o povo precisa de um atendimento melhor. 
Apenas isso. Muito obrigado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Obrigado, deputado Evander 
Vendramini. É exatamente isso. A nossa intenção é dar uma resposta ao público. E 
como o senhor disse, há uma parcela da população que não consegue acessar a 
internet; muita gente nem possui um computador. Como essas pessoas vão responder 
aos formulários? Por conta disso, o INSS precisa contratar mais funcionários para 
atender as pessoas. Quem solicita os benefícios da seguridade social geralmente 
é pobre, é a grande maioria dos brasileiros. Eu falo em nome dos demais deputados 
desta Casa. Acho que todos nós recebemos reclamações relacionadas ao atendimento 
do INSS. O problema é grave. Isso precisa mudar. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges Republicanos) — Agradeço. 
Expedientes sobre a mesa (*Três moções de congratulação, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à 
Arpen/MS, na pessoa do presidente, senhor Marcus Vinícius Machado Roza, 
estendida a toda a diretoria, pela realização do primeiro 'Encontro Regional de Direito 
Registral e Notarial com a Advocacia', que acontecerá nos dias 24 e 25 de junho, no 
município de Bonito (Prot. nº 02181/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
à senhora Silvana dos Santos Ricco Ortiz, analista de relações com a comunidade na 
empresa de Mineração Vale, responsável pelas boas práticas realizadas pelas 
organizações do terceiro setor no município de Corumbá (Prot. nº 02180/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada por esta egrégia Casa Legislativa, moção de congratulação ao gestor da 
unidade de educação fiscal e coordenadorias, senhor Carlos Roberto Antunes, aos 
servidores técnicos fazendários Luiz Carlos Faria e Edvaldo Cajé de Oliveira, 
estendida aos demais servidores e colaboradores, pela campanha de doação de 
sangue 'Invista na vida, seja um doador de sangue e medula óssea: quanto custa uma 
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doação?' (Prot. nº 02179/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação aos 
policiais militares do 8º Batalhão de Polícia Militar de Nova Andradina segundo-
sargento Denilso Pinheiro, cabo Júlio Marques da Silva e soldado Joel Euzébio de 
Souza Neto pelo ato de bravura, coragem e profissionalismo no salvamento de uma 
mulher que atentava contra a própria vida (Prot. nº 02182/2022). Um projeto de lei, de 
autoria do deputado Evander Vendramini. Projeto de lei que institui a meia-
entrada para professores da Rede Pública Estadual de Ensino em estabelecimentos 
que proporcionem lazer e entretenimento (Prot. nº 02175/2022). Duas moções de 
pesar, de autoria do deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares de Adriano de Siqueira Borges, pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 10 de junho de 2022, nesta Capital (Prot. nº 02183/2022). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do garoto Ângelo Gabriel dos Santos 
Cordeiro, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 8 de junho de 2022, nesta Capital (Prot. 
nº 02184/2022). Quatro indicações, de autoria do deputado Jamilson Name. Indico à 
Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja 
encaminhado expediente deste Poder aos senhor Reinaldo Azambuja, governador do 
estado, com cópia ao senhor Renato Marcílio, diretor-presidente da Agesul, 
solicitando — em caráter prioritário — a limpeza nas margens da Rodovia MS-324, 
trecho que dá acesso à cidade de Água Clara (Prot. nº 02189/2022). Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Hélio Peluffo Filho, prefeito 
municipal de Ponta Porã, com cópia ao senhor André Messias Manosso, secretário 
municipal de Obras e Urbanismo, solicitando — em caráter prioritário — a execução da 
Operação Tapa-Buraco e recapeamento no pátio do 4º Grupamento de Bombeiros 
Militar, cidade de Ponta Porã (Prot. nº 02190/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da Energisa, solicitando viabilizar 
— em caráter de urgência — recadastramento a novos contribuintes de baixa renda, 
para que sejam vinculados à Tarifa Social, na cidade de Angélica (Prot. nº 
02191/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador 
do estado, com cópia ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado de 
Justiça e Segurança Pública, e ao senhor Marcos Paulo Gimenez, comandante-geral 
da PM/MS, solicitando estudos para que o pelotão de Rio Verde de Mato Grosso seja 
transformado em Companhia Independente da Polícia Militar, com consequente 
reforço policial e aumento na quantidade de viaturas, de forma a levar segurança aos 
moradores da região (Prot. nº 02192/2022). Cinco indicações, de autoria do deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, ouvido 
o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo 
Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a execução do 
serviço de encascalhamento e patrolamento em toda a extensão da rua Lauro Muller, 
no bairro Jardim Los Angeles (Prot. nº 02202/2022). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
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expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a instalação de um quebra-
molas na rua Cassim Contar, próximo ao número 753, no bairro Jardim Los Angeles 
(Prot. nº 02197/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretária 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
execução da Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da rua Cláudio Coutinho, no 
bairro Jardim Centro-Oeste (Prot. nº 02199/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a manutenção da iluminação pública na rua Cláudio Coutinho, no 
bairro Jardim Centro-Oeste (Prot. nº 02200/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a manutenção da iluminação pública na rua Cassim Contar, 
próximo ao número 149, no bairro Jardim Los Angeles (Prot. nº 02204/2022). Um 
projeto de lei, de autoria do deputado Marçal Filho. Projeto de lei que assegura às 
pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) o serviço de transporte coletivo 
intermunicipal rodoviário (Prot. nº 02195/2022). Uma indicação, de autoria do deputado 
Marcio Fernandes. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de 
Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
execução da Operação Tapa-Buracos na rua Olivério Rodrigues da Luz, esquina com 
a rua Triângulo Mineiro, no Jardim das Macaúbas (Prot. nº 02208/2022). Um projeto de 
lei, de autoria do deputado Neno Razuk. Projeto de lei que institui o atendimento 
especializado nos concursos públicos e vestibulares realizados no estado de Mato 
Grosso do Sul, para as pessoas com Transtorno do Déficit de Atenção e 
Hiperatividade (TDAH) e Dislexia (Prot. nº 02207/2022). Cinco indicações, de autoria 
do deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Reinaldo Azambuja Silva, governador do estado, com cópia à senhora Maria Cecília 
Amendola da Motta, secretária de estado de Educação, pleiteando a implantação de 
uma extensão escolar da Escola Estadual Indígena Guarani Kaiowá, dentro da aldeia 
Limão Verde, no município de Amambai (Prot. nº 02210/2022). Indico à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja Silva, governador do estado, 
com cópia ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura, 
pleiteando a substituição da ponte de madeira por uma ponte de concreto sobre o rio 
Jaguari, estrada de acesso à Fazenda Cascavel, região do Brida, Fazenda 
Sertãozinho e Fazenda Tarumã, no município de Amambai (Prot. nº 02209/2022). 
Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja Silva, 
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governador do estado, com cópia ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado de 
Infraestrutura, pleiteando a construção de uma ponte de concreto sobre o córrego Boa 
Vista, na MS-455, no município de Rio Brilhante (Prot. nº 02211/2022). Indico à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja Silva, governador 
do estado, com cópia ao senhor Rudel Espíndola Trindade Júnior, diretor-presidente 
do Detran/MS, pleiteando nova abertura do Programa CNH Social, com cota específica 
de cem vagas, para atender as aldeias indígenas do município de Amambai (Prot. nº 
02212/2022). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Clovis 
Ribeiro Cintra Neto, delegado da Receita Federal do Brasil em Campo Grande, 
pleiteando a implantação de uma unidade do Posto de Atendimento Virtual da Receita 
Federal (PAV) no Município de Amambai (Prot. nº 02213/2022). Uma indicação e duas 
moções de pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane 
Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor 
Rudi Fiorese, solicitando o reordenamento — mediante a construção de acesso-
retorno — na avenida Guaicurus (Prot. nº 02203/2022). Requeiro à Mesa, conforme as 
normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar aos familiares da senhora Emiko Kawakami de Resende, em razão de seu 
falecimento, ocorrido em 9 de junho de 2022, em Pouso Alegre, Minas Gerais (Prot. nº 
02206/2022). Requeiro à Mesa, conforme as normas regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor Ivan 
Fernando Gonçales Pinheiro, em razão de seu falecimento, ocorrido em 14 de junho 
de 2022, em Intuiutaba, Minas Gerais (Prot. nº 02205/2022). Uma moção de 
congratulação, uma moção de pesar, cinco indicações e uma moção de aplauso, de 
autoria do deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 
173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao Crea-MS, em nome de sua presidente, senhora Vânia Abreu de 
Mello, pela realização da IX Semana do Meio Ambiente, nos dia 7 a 10 de junho de 
2022 (Prot. nº 02186/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor 
Carlos de Souza Marques, falecido no dia 13 de junho de 2022 (Prot. nº 02185/2022). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, e à secretária de estado de Administração e Desburocratização, senhora 
Ana Carolina Araújo Nardes, solicitando a cessão de uso de imóvel de propriedade do 
estado de Mato Grosso do Sul à Associação Bonito Sustentável, localizada no 
município de Bonito (Prot. nº 02198/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao diretor-presidente da Energisa, senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando 
informações acerca da ocorrência de constantes quedas de energia no município de 
Bodoquena (Prot. nº 02177/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de 
Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, e ao diretor-presidente da 
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Agepen, senhor Aud de Oliveira Chaves, solicitando que sejam remanejados/lotados 
no mínimo sessenta policiais penais para a Penitenciária Estadual de Dourados (Prot. 
nº 02176/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, e à secretária de estado de Direitos Humanos, Assistência 
Social e Trabalho, senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando recursos 
para a construção da sede da Associação Melhor Idade no Município de Coxim (Prot. 
nº 02196/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senadora Simone Tebet, ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja e ao diretor-presidente da Agraer, 
senhor André Nogueira Borges, solicitando a viabilização de um vincão e um 
pulverizador de seiscentos litros para atender os pequenos produtores da Associação 
de Produtores e Industriais de Rio Verde de Mato Grosso, do Assentamento Fama, no 
município de Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 02201/2022). Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de aplauso 
aos policiais militares Hiran Carlos da Silva Zanco e Alexandre Vera Ortiz, pelo ato de 
bravura no socorro, no dia 26 de maio de 2022, a um casal que estava em um veículo 
e precisava se deslocar com urgência até o Hospital Universitário, localizado na zona 
oeste de Dourados (Prot. nº 02194/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Governo e Gestão 
Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e ao diretor-presidente da 
Energisa, senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando a extensão da rede de energia 
elétrica até o Cemitério do Distrito de Bocajá, no município de Douradina (Prot. nº 
02188/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo 
Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Não há, 
portanto, oradores. Passemos à ORDEM DO DIA. Nós iniciaremos pelo Item 2, porque 
o Item 1 depende de quórum qualificado. Item 2. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 161/2020. Autor: deputado Barbosinha. "Inclui, no 
Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 
3.945, de 04 de agosto de 2010, o 'Dia Estadual do Escrivão de Polícia', a ser 
comemorado, anualmente, no dia 5 de novembro". A Comissão de Educação, Cultura, 
Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto e às 
Emendas Modificativas 01 e 02, tendo como relator o deputado Coronel David. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 161/2020, de autoria do deputado Barbosinha. 

  

Presidente — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 
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Segundo-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

 PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, eu sou 
favorável a este projeto. Acho que todas as categorias que compõem o serviço público 
da união, dos estados ou dos municípios têm que ter um dia para celebrar sua 
existência, para discutir questões importantes, e até para fazer eventos festivos. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom dia, senhor presidente e 
colegas parlamentares! Bom dia a todos que nos acompanham! Agradeço os votos 
favoráveis a esta proposta de homenagem, justa, aos escrivães de polícia. Eles fazem 
um trabalho extremamente importante, atuam na materialização dos atos, no 
andamento dos inquéritos. E se esta proposta for aprovada e se tornar lei, no dia 5 de 
novembro de cada ano comemorar-se-á o Dia Estadual do Escrivão de Polícia. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Cumprimento o deputado 
Barbosinha pelo projeto que tive a honra de relatar. Esta homenagem é realmente 
merecida. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Como 
vota, em tempo, o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário, deputado 
Paulo Corrêa. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhor 
presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Aprovado. 
Vai à redação final. Neste momento, eu passo a presidência da sessão ao deputado 
Paulo Corrêa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Item 3. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 015/2022. Autor: Deputado Marçal 
Filho. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, a 'Semana de Informação, 
Conscientização e Incentivo ao Diagnóstico Precoce do Retinoblastoma', e dá outras 
providências". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia 
emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 015/2022, de autoria do deputado Marçal Filho. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor presidente, parabenizo o 
deputado Marçal Filho pelo projeto. O retinoblastoma é um câncer ocular infantil, que 
normalmente ocorre até os cinco anos de idade. Quando o diagnóstico é feito 
precocemente, a possibilidade de cura é de praticamente 100%. Portanto, campanhas 
como essas são de fato importantes. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Parabenizo o nosso 
futuro candidato a deputado estadual Marçal Filho. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? Como vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente, quero dizer ao 
meu colega deputado Evander Vendramini que realmente sou pré-candidato a 
deputado estadual a fim de somar com os colegas em Brasília para o crescimento do 
nosso estado. Com relação ao meu projeto, quero dizer que o retinoblastoma é um 
tumor intraocular que surge mais comumente na infância, e corresponde a de 2,5% a 
4% de todas as neoplasias pediátricas. É interessante divulgar os principais sintomas 
do retinoblastoma, que são: reflexos brancos na pupila, sensibilidade à luz e 
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dificuldade visual, estrabismo, dor no olho, globo ocular maior que o normal. A doença, 
como eu disse, atinge crianças e pode se tornar grave, culminando, inclusive, na perda 
da visão. Segundo o Instituto Nacional do Câncer (INC), o diagnóstico precoce é 
fundamental para o sucesso do tratamento. Se o retinoblastoma for detectado 
precocemente, ele pode ser eliminado. Então, como existe pouca informação a 
respeito disso, é necessário que as autoridades de saúde façam o tratamento de forma 
precoce. Agradeço aos colegas que já votaram favoravelmente. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado Pedro Kemp? Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
128/2022. Autor: deputado Marçal Filho: "Institui a 'Política Estadual de Atenção 
Integral à Pessoa com Encefalomielite Miálgica ou Síndrome da Fadiga Crônica e 
Comorbidades Associadas', e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator 
o deputado Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 128/2022, de autoria do deputado Marçal Filho. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Presidente, nós estamos aqui 
na maravilhosa cidade de Camapuã. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente. 
Represente a nossa Casa aí! Mas eu preciso de Vossa Excelência na votação do Item 
1. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Qual item eu tenho que votar 
agora? 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Item 4. Projeto nº 
128/2022, de autoria do Deputado Marçal Filho. Como vota? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho, autor do projeto? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente, este projeto 
institui a Política Estadual de Atenção Integral à Pessoa com Encefalomielite Miálgica 
ou Síndrome da Fadiga Crônica e Comorbidades Associadas. Eu vou ler um trecho. 
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"Parágrafo único do artigo 1º - inclui a disautonomia, síndrome de taquicardia 
ortostática postural e outras formas de intolerância ortostática, síndrome de ativação 
de mastócitos, neuropatias, síndrome de Ehlers-Danlos e outra doenças do colágeno 
ou tecido conjuntivo, fibromialgia, e endometriose, visando a assegurar aos pacientes 
diagnosticados com a doença o acesso integral a todos os serviços de saúde 
disponíveis, garantir o acesso a atendimento por equipe multiprofissional e aos 
serviços de saúde". Essas comorbidades se confundem com depressão e com 
transtorno de ansiedade, tanto que é comum os médicos não conseguirem fazer um 
diagnóstico preciso. Diante disso, meu projeto tem como objetivo garantir o direito à 
saúde da forma como a Constituição Federal determina. Porque na prática, 
infelizmente, a lei não tem sido respeitada. Essa doença é grave, complexa, 
e pode comprometer a vida dos pacientes. No Brasil, há dois milhões e meio de 
pessoas com essa doença, que pode se tornar grave. Agradeço aos colegas que estão 
votando favoravelmente à minha proposta. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Como vota 
o deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? Como vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito ao segundo-
secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Presidente, são dezenove votos favoráveis 
e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Voltemos ao Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Emenda Constitucional nº 02/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera redação 
do artigo 56 do Ato das Disposições Constitucionais Gerais e Transitórias da 
Constituição Estadual". A Comissão Especial de Reforma Constitucional emitiu parecer 
favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Emenda Constitucional nº 02/2022, de autoria do Poder 
Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE — Como vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE — Vou colher o voto da deputada Mara para liberá-la, 
porque ela está em Camapuã. Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE — Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado?  

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito ao segundo-secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Agradeço aos senhores deputados que fizeram um esforço para 
comparecer e votar este projeto de suma importância para o nosso estado. Registro a 
presença do senhor Marcos Derzi, presidente da Fundação de Trabalho; do senhor 
Eduardo Cezarino, de Vicentina; e do Aldemir, assessor especial do ministro Marun. 
Eu gostaria de tirar uma foto com os senhores [Pausa para a foto]. Obrigado pela 
visita. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, dezenove 
indicações, duas moções de aplausos e seis moções de congratulação. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Moções de pesar. 
Moção de pesar, de autoria do deputado Neno Razuk, em razão do falecimento da 
senhora Sálua Maksoud Cabral. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 
Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do deputado Paulo Corrêa, em razão do 
falecimento do ex-secretário de estado de Meio Ambiente, senhor Emiko Kawakami de 
Resende, falecido na última semana. Além de secretário, ele trabalhou na Embrapa de 
Corumbá e comigo na gestão do governador Pedro Pedrossian. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Paulo 
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Duarte. Transferida. Com a palavra o deputado João Henrique. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. Na sequência 
ouviremos o deputado Evander Vendramini. Passo a presidência ao segundo-
secretário, deputado Herculano Borges. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — deputado 
Renato Câmara, Vossa Excelência disporá de até dez minutos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (sem revisão do orador - MDB) — 
Obrigado. Hoje eu quero enaltecer o Junho Prata. Junho é um mês de conscientização 
contra a violência ao idoso. Muitas vezes, essa violência ocorre de forma silenciosa, e 
ninguém percebe. Esse tipo de violência é complexo e pode ocorrer de maneiras 
diferentes. Quando, por exemplo, um neto, um filho ou um vizinho passa para trás um 
idoso — que muitas vezes não tem condições de analisar algumas situações, como 
dar seu cartão para alguém sacar a sua aposentadoria — comete violência. Há idosos 
que vivem com parentes, e muitas vezes são humilhados, feridos fisicamente, 
verbalmente, de várias formas, por pessoas do convívio deles. Infelizmente, a pessoa 
idosa acaba tendo dificuldades na hora de registrar um Boletim de Ocorrência, porque 
muitas vezes não tem como ir à delegacia; outras vezes ela não procura a delegacia 
por medo de a situação piorar. Então, a Frente Parlamentar em Defesa do Direito da 
Pessoa Idosa tem discutido com mais de quarenta instituições, há vários anos, sobre 
as diferentes formas de violência. Através do nosso projeto de lei, esperamos que 
todos os postos de saúde registrem os casos de violência. Por meio desses registros, 
teremos acesso a informações mais efetivas sobre os casos de violência contra os 
idosos. Este mês, por meio da união de forças com várias entidades que lutam em 
defesa dos idosos, conseguimos a regulamentação do Fundo Estadual da Pessoa 
Idosa. Esse fundo nada mais é do que recursos federais extras, que vêm do Judiciário, 
do Imposto de Renda das pessoas que querem e que têm condições de fazer 
doações, etc. Com esses recursos é possível fazer campanhas, ações, eventos de 
conscientização. Esse foi um passo gigante que conseguimos dar graças aos debates 
que fizemos na Frente Parlamentar em Defesa da Pessoa Idosa e às ações 
do Junho Prata, instituído por meio de um projeto de lei de minha autoria. Hoje, o 
estado, as universidades e outras entidades conseguiram, dentro de um fórum de 
discussão, definir algumas ações relacionadas à defesa dos idosos. Com o Junho 
Prata, conseguimos muitos avanços. A Carteira do Idoso, por exemplo, tinha, e tem, 
validade de três anos, mas era cobrado da pessoa o mesmo valor de outras carteiras 
(de quem não é idoso) com dois anos a mais de validade. Nós conseguimos atualizar 
os valores cobrados, o que gerou um desconto de quase 40% aos idosos. Outra 
questão discutida aqui — que também é uma violência contra a pessoa idosa — é o 
Passe Livre Intermunicipal. Muitas vezes, as pessoas iam utilizar este benefício e não 
conseguiam. Hoje, com a parceria que fizemos com o Procon, as empresas de 
transporte coletivo são obrigadas a colocar em cada guichê um 0800, para que o idoso 
possa ligar e reclamar na hora, e não deixar para depois. Importante destacar isso 
porque quando a pessoa deixa para depois, ela acaba não indo à delegacia. Este mês, 
como parte das ações do Junho Prata, realizaremos uma audiência pública em 
Dourados, no dia 29, e um seminário aqui em Campo Grande, no dia 30. Além disso, 
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vale destacar que várias instituições estão fazendo a sua parte, estão fazendo debates 
nas instituições de longa permanência, nos asilos, nas instituições de ensino... A 
Assembleia Legislativa e todos que defendem esta bandeira estão trabalhando. Então, 
eu quero deixar registrado que o dia de hoje marca nosso constante enfrentamento da 
violência contra a pessoa idosa. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges Republicanos) — Obrigado. 
Com a palavra, o deputado Evander Vendramini, que disporá de dez minutos. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (sem revisão do orador - PP) — 
Senhor presidente e senhores deputados, eu gostaria de registrar o falecimento do ex-
vereador Ubiratan de Campos, de Corumbá, mais conhecido como Bira, que estava 
internado, e faleceu, nesta madrugada, às cinco horas e trinta minutos, por 
complicações diabéticas. O Bira exerceu dois mandatos de vereador em Corumbá na 
década de 1970, era funcionário estadual aposentado, foi presidente da Liga de 
Esporte de Corumbá, período em que participou da criação da Federação de Futebol 
de Mato Grosso do Sul, foi locutor esportivo, e contribuiu muito para 
desenvolvimento do nosso município. Destaco que o senhor Bira é pai do atual 
vereador Ubiratan de Campos Filho. Desejo que Deus conforte o coração da família do 
Bira neste momento de dor e que reserve para ele um lugar ao seu lado no 
Céu. Somente isso. Muito obrigado, senhor presidente.  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Pois não. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — deputado Evander Vendramini, eu 
quero me somar a Vossa Excelência nesta manifestação pelo triste passamento do 
senhor Bira. Inclusive, ele foi homenageado no Carnaval. Eu vi as fotos dele como se 
fosse uma despedida. O Bira era um amigo querido. Quero me somar à manifestação 
de Vossa Excelência abraçando a senhora Gilva de Campos, viúva; as duas 
filhas Cristiana e Silvinha, que é casada com o meu amigo Samer; e o filho, Ubiratan, 
vereador de Corumbá. Hoje Corumbá está entristecida, porque o Bira tem uma história 
de trabalho e de participação no desenvolvimento de Corumbá. Que Deus conforte 
os familiares e receba o espírito do Bira em sua glória! Somente isso. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Obrigado. Eu incorporo 
as suas palavras ao meu pronunciamento. Vossa Excelência resumiu muito bem a 
história do Bira, que constituiu em Corumbá uma família muito bonita. 

PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — deputado 
Evander, eu também quero me somar a Vossa Excelência e ao deputado Barbosinha 
nesta manifestação. Eu conheço o vereador Bira, filho do ex-vereador Ubiratan de 
Campos. Peço que Deus conforte o coração dos familiares neste momento tão difícil. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Neste 
momento, com a palavra, o deputado Barbosinha, que disporá de dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador - PP) — Eu quero, 
presidente deputado Herculano Borges, colegas parlamentares, amigos e amigas que 
nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia e pelas redes sociais, apresentar 
algumas inquietações. Ontem, eu recebi a informação de que a CCR MSVia teria 
interrompido as obras de construção do viaduto sobre a BR-163, no chamado trevo do 
DOF, aqui em Dourados. Essa via é extremamente importante; passa pelo local a 
média de vinte mil pessoas por dia e ela está interrompida há alguns meses, o que 
obviamente provoca um grande transtorno aos transeuntes. Havia uma expectativa de 
que a CCR MSVia concluísse as obras agora, em julho, mas a empresa que estava 
construindo o viaduto paralisou as obras, e agora não há mais ninguém trabalhando no 
local. Portanto solicitamos que a CCR MSVia contrate imediatamente outra empresa e 
retome os trabalhos no local. Esperamos que, no mais tardar em agosto, a obra seja 
concluída. A obra inacabada tem provocado congestionamentos e transtornos à 
população de Dourados, que precisa fazer um desvio bem grande para acessar a BR-
163. Os moradores dos bairros Guaicurus, Dioclécio Artuzi e Esplanada também estão 
enfrentando problemas para se locomover pelo local. O acesso ao Distrito Industrial de 
Dourados está prejudicado por conta da paralisação das obras. Então, solicitamos 
informações e retomada das obras. Ademais, senhor presidente e colegas deputados, 
quero falar da situação da rua Hayel Bon Faker, via extremamente importante. E há 
noventa dias as chuvas provocam a interrupção da pista em um trecho que dá acesso 
a bairros importantes de Dourados. Inclusive, hoje de manhã os moradores fizeram um 
protesto por conta disso. Temos informações de que será construída uma ponte no 
local, mas esperamos celeridade por parte da prefeitura, porque as vias urbanas não 
podem ficar congestionadas durante meses. Na gestão passada, a avenida Presidente 
Vargas ficou interrompida por conta de obras durante seis meses, aproximadamente. 
Esperamos que este problema não se repita nesta administração. Aquele é um ponto 
de ligação dos municípios de Itaporã e Maracaju, e não pode ficar nesta situação. Por 
fim, quero apresentar uma indicação. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Reinaldo Azambuja, ao senhor Renato Marcílio, secretário de estado 
Infraestrutura, e ao diretor-presidente da Agesul, solicitando a recuperação do 
pavimento asfáltico e a melhoria da iluminação na ciclovia localizada na rodovia 
Guaicurus. Recentemente, nós pedimos à Agesul que limpasse a avenida Guaicurus e 
a ciclovia, que estavam tomadas pelo mato. A limpeza foi feita, mas a recuperação, 
não. A Guaicurus e a ciclovia são um cartão-postal, porque estão na entrada de 
Dourados. Então, como o governador Reinaldo Azambuja praticamente assumiu a 
gestão de Dourados — porque eu diria que 99% das obras na cidade estão sendo 
executadas pelo governo —, solicitamos mais essa atenção. O governo está 
recapeando, modernizando as ruas, então, solicitamos a recuperação da ciclovia 
também. A ciclovia é importante para as pessoas que se dirigem à universidade, ao 
trabalho; é necessária para as pessoas que praticam exercícios, que andam de 
bike... Espero que o governador Reinaldo Azambuja se sensibilize com a situação de 
Dourados e atenda à nossa reivindicação. Somente isso. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Herculano Borges - Republicanos) — Agradeço. 
Como não há mais deputados inscritos nas Explicações Pessoais, declaro encerrada a 
presente sessão (10h37min). 

 


